

ВОСХОЖДЕНИЕ



НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ШЛАХ»

פרשת שלח

Издание Молодежной организации хасидов Хабад в Израиле
Глава организации – раввин И.И. Ааронов. Редактор – Э. Ховкин

Выпущено в Торонто
Центр еврейской русскоязычной общины Онтарио
Главный Раввин – Йосиф И. Зальцман



ЕДИНСТВЕННЫЙ ВЫБОР

Давайте шагнем в ледяную воду: цунами разводов докатилась и до еврейского берега. Поражает не только их процент, но и формат: распадаются семьи многодетные, где супруги рука об руку прошли серьезные испытания на протяжении не одного десятка лет. В поздних разводах есть что-то мистическое: они приходят внезапно и необъяснимо, назад не повернуть. Наш эксперт, Фира Лернер, хозяйка большой семьи, знает вкус семейных конфликтов не понаслышке. У нее есть свое мнение, и мы его сейчас узнаем.

– Фира, на хорошую, дружную семью как будто кто-то пальцем указал: "А теперь вы..."

– Ну, так я вас огорошу: причины для развода у этой пары были всегда. Но граната долгие годы лежала в холодильнике. Потом ее вынули, и раздался взрыв.

– И как ее зовут, эту гранату? Причину поздних разводов, я хочу сказать.

– Есть несколько, общие для всех. Пытаясь объяснить какой-то сбой в отношениях с мужем, я часто повторяю формулу "каждый человек родом из своего прошлого". Мы, русскоязычные баалей тшува, приехали из страны, где такие ценности, как мир в доме, воспитание детей, стояли на тридесятом месте. В начале своего пути мы были бунтарями – а у нас все иначе, мы станем жить, как наши предки, в союзе с Б-гом и со своей душой. Ты как будто выстрелил себя из пушки и летишь, со свистом рассекая воздух...

– Вместе с мужем.

– В такую пору молодых людей больше интересует не характер будущего супруга, а его духовный рейтинг: насколько он продвинулся в изучении Торы, готов ли идти на устрожения в кашруте. Через несколько лет запал проходит, да и обстановка меняется. Поспеть в Мо-скве к началу субботы, это "экшн", приключенческий фильм. А в Бней-Браке ты помолился и через семь минут дома. Культура общения становится теперь

важным фактором. А она у большинства из нас совковая. В советском обществе шершавый, грубый язык это норма, уступка воспринимается, как слабость, главная задача – сломать свою вторую половину, победить.

– Иногда – себе на горе...

– Поэтому не всегда нужно выигрывать. Недавно меня навещала подруга. По натуре она "а фрум", человек, соблюдающий все очень строго. Ее муж не такой. Если по радио звучит любимая песня, он может слушать ее даже в женском исполнении. Безусловный запрет слушать поющую женщину действует только тогда, когда ты находишься с ней в одном помещении, но все же... Подруга сказала: "Я пару раз сделала ему замечание, и перестала. Возможно, со временем он согласится со мной, но в любом случае мир в доме мне дороже..." О таких сказал Шломо а-мелэх: "Мудрость женщины выстроила дом..."

– Фира, давайте уточним: вчерашние баалей тшува вдруг увидели, что полет прекратился...

– И нужно искать новые стимулы, чтобы приподняться над реальностью, а не утонуть в ней. К тому времени многие успели нарожать пять-семь детей, семью это скрепляет. И хотя накал конфликтов порой зашкаливает, но о разводе даже подумать страшно: что скажет детвора, как она переживет кораблекрушение... Но вот у старших уже свои семьи, а остальные учатся на курсах, служат в армии и пр. Тут внутренний голос шепчет, что семья мешала тебе проявить себя в этом мире, а теперь пришло время. Чаще всего такие мысли посещают женщин. Мать семейства идет работать в офис, и помимо своих прямых обязанностей, фиксирует, причем на цветной пленке, все и всех. Она сравнивает сослуживцев с мужем, и вдруг выясняется, что ее супруг не самый красивый, не самый умный, и возможно, что их брак – ошибка...

(Продолжение на 4-й стр.)

Еврейская улица

БАРБЕКЮ С ДРУЗЬЯМИ

Британские ученые выяснили, что совместные пикники, походы и другие виды отдыха на природе делают людей гораздо более счастливыми, чем, например, отпуск, проведенный в роскошном пятизвездочном отеле. Как сообщает Raut.ru, ученые провели опрос, в ходе которого выяснилось, что с данным утверждением согласны примерно 92% участников.

А теперь представьте, как зашкалит определитель счастья, если учесть, что речь идет о барбекю из кошерного мяса да в компании еврейских друзей, да с еврейскими шутками-хохмами, да с еврейскими песнями (барды, приходите и гитары приносите)! Наши друзья из JRCC East Thornhill приглашают Вас в воскресенье 17 июня в 17:30 по адресу Galanough Park, 1 Brook St. провести вместе замечательный вечер, отведать отменный барбекю, приготовленный кулинарными ассами общины, пообщаться со старыми друзьями и обрести новых. Приходите!

Отделения JRCC

416.222.7105

Главный Раввин	Рабби Йосиф И. Зальцман	x 278
Rockford	Рабби Исраэль Карпиловский	x 235
West Thornhill	Рабби Леви Джейкобсон	x 240
Concord	Эфраим Левит	x 249
Thornhill Woods	Рабби Хаим Хильдесхайм	x 224
East Thornhill	Рабби Мендель Зальцман	x 227
S.R. Hill & Maple	Рабби Аврохом Зальцман	x 247
South Thornhill	Авром Улицкий	x 254
Горская община	Рабби Давид Давидов	x 255

Satellite Locations x 221

4455 Bathurst St – Bathurst and Sheppard

3174 Bathurst St – Bathurst and Lawrence

175 Hilda Ave – Steeles and Hilda

Субботние свечи

Торонто Оттава Ниагара Кингстон

Зажигание	8:43	8:35	8:40	8:34
Исход Субботы	9:56	9:51	9:52	9:48

После зажигания свечей произносятся:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ
АШЕР КИДШАНУ БЕМИШВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ В ИЗРАИЛЕ:

Р.О.Б. 14, KFAR CHABAD, 60840, ISRAEL
ТЕЛ: +972-72-2770100 • ФАКС: +972-3-9606169
www.chabad.org.il • chabad@chabad.org.il

ЭТОТ ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН
ЦЕНТРОМ ЕВРЕЙСКОЙ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ОБЩИНЫ ОНТАРИО
5987 BATHURST ST. UNIT 3, TORONTO, ON M2R 1Z3.
T:416.222.7105 • F:416.222.7812
E:jrcc@jrcc.org • W:www.jrcc.org

Обращайтесь бережно с этим изданием!
В нем приведены тексты, освященные еврейской традицией

Недельная глава

«И назвал Моше Ошею бин-Нун – Еошуа...»

Моше-рабейну послал 12 человек в землю Ханаан. Они должны были увидеть и понять страну, которую Всевышний обещал отдать в наши руки, а потом рассказать об этом всем остальным. Но сердце главы евреев чувствует недоброе. Он призывает своего ученика, который тоже среди посланцев, и прибавляет к его имени букву из Имени Творца, чтобы укрепить его дух и сделать светлым разум. Раши раскрывает нам главное желание Моше: «Пусть Всевышний уберезит тебя от участия в совете разведчиков...»

Не все здесь понятно. Если замыслы посланцев были столь плохи, почему Моше-рабейну вообще разрешил им отправиться в путь? Ведь в Торе сказано «шлах леха», «пошли себе», т. е. по своему усмотрению. Моше мог почувствовать опасность, приказав им: «Не ходите». Впрочем, никакого повода для отмены похода у главы евреев не было. Раши уточняет: «В ту пору они были кошерными». Кривизна, что заставила их сказать плохое о Святой Земле, началась потом. Или...

Перед посланцами Моше-рабейну лежали два пути. Они могли, не обращая

внимания на могучих воинов и великанов, населявших землю Ханаан, думать о том, как сделать эту землю святой и начать там жить по законам Торы. Или можно было сосредоточить внимание на военной стороне вопроса: изучать высоту крепостных стен, число боевых колесниц и другие подобные вещи. Во втором случае, правда, они были бы больше похожи на тайных

ШЛАХ

соглядатаев. «Мераглим» выбрали второй путь, и глава евреев почувствовал, что такой подход не сулит добра. Он может привести к большой ошибке, и ее жертвой станут не только несколько посланцев, но и весь еврейский народ.

Мудрость первого шага

В первый день Творения мир был пронизан светом, с помощью которого можно было видеть, что творится в любом конце Земли – сейчас и в будущем. Потом Всевышний спрятал этот свет. Но осталась

еврейская мудрость, которая тоже позволяет провидеть будущее – если ты, не замечая мелочей, будешь видеть главную цель и ее связь с Б-жественной волей.

Конечно, не зная многочисленных деталей, например, расположения дорог или водоемов, невозможно прийти к победе. С другой стороны, есть опасность, что детали будут командовать тобой, и тогда главная цель – а в нашем случае это завоевание Святой Земли, – вдруг покажется невозможной.

Мудрость заключается в том, чтобы наш первый шаг был связан с Б-гом, чтобы в душе крупными буквами был отпечатан Его приказ. Только на втором этапе следует обдумать, как исполнить волю Б-га здесь, в земном мире, в определенной точке бытия.

Десять разведчиков начали со второго шага. Поэтому, глядя на огромную виноградную гроздь, они видели одетых в броню великанов, населяющих страну Ханаан. И кричали остальным евреям: «Не можем мы пойти на народ тот, потому что он сильнее нас!» Но сильнее оказался Всевышний, сказавший нам: "Войдите!.."

Недельная глава в нашей газете является пересказом беседы Любавичского Ребе

География души

РЕБЕ СОВЕТУЕТ

Хорошо бы, чтобы вы объяснили своему знакомому, что Земля Израиля и народ Израиля не похожи на другие земли и народы.

Законы разных стран разнятся, а у нас есть один закон на все времена — закон Торы. На него должны мы опереться, а не плясать под музыку других народов. Наоборот, народы мира должны тянуться к еврейскому свету.

Так должны вести себя евреи, живущие за границей, и уж тем более те, кто собирается поселиться на Святой земле. Им нужно строить свою жизнь в соответствии с духом Торы и искать опору в том, на что опирается она.

ЦЕЛЕБНЫЕ СЛОВА

Сказано у пророка Ирмияу:

«Пропала вера, и исчезла она с уст их...»

Старые хасиды объясняли это так: «В нашем мире веру в Творца и в Его помощь надо пробуждать, говоря о них постоянно. А, ты "веришь молча"? Смотри, пророк пре-дупредил тебя...»

В ТЕЛЕГЕ РАББИ ИСРОЭЛЯ

Вот важное правило: в голове человека может находиться только одна мысль, и она должна быть связана со служением Творцу. Всевышний создал человека чистым и прямым, а житейские заботы и «ецер а-ра» подсовывают ему длинные расчёты, заставляя размышлять и о том, и об этом...

Когда мыслей много, это мешает думать.

Короткий рассказ

ТАЙНА ИЗОБИЛИЯ

Когда евреям живется хорошо, они любят в свободный час поговорить о чудесах, что творят наши праведники. Когда плохо – мчатся к ним, забыв про все на свете. Один такой человек вошел к святому рабби Ицхаку из Сквиры:

– Рабби, моя парнаса!.. Я не знаю, как расплатиться с долгами, я не знаю, как заработать себе на хлеб...

Сказал рабби Ицхак:

– Давид, повелитель наш, тоже страдал от этой хвори. Он вопрошает в своих Псалмах: «Меайн?! Из какого «ничего» придет моя помощь?!» В этой строчке – целое рассуждение. Мы знаем, что благословение Всевышнего приходит, если еврей приготовил для него сосуд: распаханное поле, товар на продажу и т.д. Но у Давида, когда он писал эти строки, не было ничего. Вновь и вновь повторял он это слово, и вдруг увидел истину. Всевышний создал мир «меайн», из ничего! Из ничего появились небеса, земля, и все, что их наполняет. Свою парнасу – и в избытке – ты тоже получишь из ничего. Лишь не сомневайся, что так будет!..

Когда раскроется Мошиах и все евреи соберутся на Святой Земле, сокровища будут лежать там на каждом углу, и яства, достойные королей, можно будет получить бесплатно. Мошиах «украдет» у евреев одну из самых важных заповедей – помочь беднякам. Поэтому сейчас, когда наш избавитель стоит на пороге, ищите бедняков, чтобы успеть помочь им прежде, чем в этом пропадет нужда...

Из бесед Любавичского Ребе

ЕВРЕЙСКИЕ СПОРЫ

Работа для души

Рав Ицхак-Айзек из Гомеля оказался однажды в славном городе Чернигове. Тамошние жители просили его рассудить какой-то старый, запутанный спор. Чтобы уменьшить число болельщиков и вырвать главных участников из привычного болота вражды, рав Ицхак-Айзек объявил, что будет выслушивать спорщиков не в самом городе, а в небольшом местечке, находившемся неподалеку.

В том местечке жили хасиды, среди которых водилось немало «маскилим». Не тех маскилим, которые хотели приспособить Тору к эпохе телеграфа и паровоза, а других, способных провести бессонную ночь, чтобы понять несколько трудных строк из книги «Тания».

В честь почетного гостя устроили хасидское застолье. Как водится, рав Ицхак-Айзек сказал «хасидут». И тут же «маскилим» оставили кугл и отправились в синагогу, обсуждать услышанное.

Хозяин дома повернулся к почетному гостю и сказал без особого тепла:

- Ну что эти умники возомнили о себе! Мы тоже слышали ваши слова, мы тоже их поняли и при случае можем повторить. Но зачем же разрушать компанию, когда можно было посидеть вместе часок-другой?..

Рав Ицхак-Айзек промолчал. Скоро к соседнему дому, где находилась почта, подкатила казенная карета, и кучер протрубил в рожок – мол, пакеты-бандероли привезли, встречайте-разгружайте!

Один из хасидов, служивший на почте, стремглав бросился принимать бумажный товар. Рабби Ицхак-Айзек сказал хозяину:

- Как странно: все мы слышали звук рожка, но только один человек полетел встречать почтальона. Почему? Потому что это его работа, его парнаса, источник его существования. То же и умники, которые ушли. Учить Тору – это источник их жизни и парнаса для их души. Если дело касается души – ну как тут усидишь на месте?!

Приятный запах

Наставник хасидов, рабби Цви-Гирш из Риманова, отправился в дальнюю поездку. За время его отсутствия все дела решал бейт-дин, еврейский суд, состоявший из людей очень ученых, знатоков Галахи. Однажды пришлось им разбирать спор между вдовой и другими наследниками. Тщательно все взвесив, судьи пришли к выводу, что вдова уже получила все, что ей причиталось, и больше ни на что не может претендовать.

Когда цадик из Риманова вернулся в родной город, вдова прибежала к нему, и проливая потоки слез, стала жаловаться на решение суда. Рабби Цви-Гирш пригласил к себе судей и сказал такие слова:

- Я не буду спорить и подвергать сомнению ваш приговор. И все же я прошу вникнуть снова во все обстоятельства этого дела.

Судьи послушались, и после долгого разбирательства вдруг увидели, что допустили ошибку. Вдове действительно полагалась еще какая-то часть наследства. Как ребе догадался? Когда ученые мужи задали этот вопрос, цадик объяснил:

- О Торе сказано, что «приятны ее пути». А эта вдова плакала так много и так горько, что я подумал: нет, приятностью тут не пахнет. Может, в приговоре закралась ошибка...

ЕВРЕЙСКИЙ ХАРАКТЕР

Кроме справок и документов, о еврействе человека можно судить по его душевным качествам. Сказано в Талмуде: «Есть три признака у этого народа: милосердие, стыдливость и стремление делать добро... Тот, кто жалеет других, скорее всего является потомком Авраама... А тот, у кого на лице нет признаков стыдливости — его предки, вероятно, не стояли вместе со всеми у горы Синай...»

У «трех признаков», о которых говорилось выше, есть общий фундамент. Это душевная мягкость, которой отличается наш народ. Но за этой мягкостью скрывается еще более потаенное свойство. Оно называется «битуль», ограничение своего «я», устранение своих желаний перед волей Творца. Каждый еврей знает, или чувствует, или догадывается, что он существует не ради себя, что главная цель его души — служить Всевышнему.

Еврей лишь тогда выглядит полностью «еврейским», когда это свойство, «битуль», пронизывает все стороны его существа. Оно живет в глубине сердца, раскрываясь в общении как стыдливость и скромность. Оно захватывает чувства, и человек начинает проявлять милосердие даже к тому, кто не достоин его. И наконец оно превращается в действие — еврей начинает делать добро другим...

Самые дерзкие?!

Можно спросить: если «битуль», самоограничение, является корнем еврейского характера, то почему наши мудрецы не поставили его внешним признаком, стыдливость, на первое место?

Для того, чтобы ощущение «не ради себя» вышло из тайников души наружу, нужно соблюдать Тору и ее заповеди. В Талмуде говорится, что дарования Торы евреи были самым дерзким из всех народов, живущих на земле...

«Три признака» даны так, как они проявляются во время общения с другим евреем, который, допустим, нуждается в нашей помощи. Сначала просыпается милосердие. Потом человек делает «битуль», ограничивает себя в чем-то, чтобы помочь другому. И, наконец, он берется за дело: помогает советом, деньгами, отдает свое время.

Люди иногда совершают добрые поступки, отнюдь не руководствуясь милосердием и скромностью. Наоборот, ими движет гордость и высокомерие. Это происходит, когда человек чувствует себя превознесенным над другими, и настолько, что окружающие кажутся ему карликами, достойными всяческой жалости. Как сказано в Талмуде: «Все добро, которое делают народы мира, они творят его, чтобы возвеличиться и возгордиться...»

Поэтому наши мудрецы поставили этот признак, стыдливость, на второе место. Если жалость к другому не продиктована гордостью, тогда способность помочь другому приводит к парадоксальному результату: милосердие и деятельное добро пробуждают в душе скромность и самоограничение. Это то, о чем сказал в псалме Давид а-мелэх: «Добро и правда пусть охраняют его...»

ЕДИНСТВЕННЫЙ ВЫБОР

(Начало на 1-й стр.)

- А что мужчины?
- На работе, как правило, они трудятся в поте лица. Ловушка подстерегает их дома. Домашние, включая жену, рвут тебя на части, не понимая, как ты измотан. Устало зарывчав, муж заходит в интернет, чтобы быть в курсе новостей и поделиться с миром своими мыслями. Там он когда-нибудь вступит в диалог с интересной дамой, чей "аватар", условное фото, говорит о мудрости и красоте. Их виртуальные встречи множатся, и, в конце концов, он делает вывод: "Вот она меня понимает..."
- И брак распался?
- Иногда – да. Не так важно, кто первый заговорил о разводе. В обоих случаях супруги пошли за "аватаром", случайным образом, который они приняли за живой идеал. Жаль, что давным-давно, перед хупой, жених с невестой не узнали, что другой супруг отражает их главную проблему, и, если будет желание, поможет ее понять и решить. Поэтому второй брак мало что меняет, за ним может последовать третий и четвертый...
- Фира, вы знаете, что делать?
- Давайте назовем главный просчет баблей тшувва: они считают, что в прошлой жизни получили прививку от всех ловушек и соблазнов. На горы лазили, марихуану курили, сходились-расходились. Но все евреи, а хасиды в особенности, знают, что

Всевышний постоянно ждет от нас "работы сердца", желания исправить себя и помочь другому. И где еще, как не в семье...

- С чего же начать?
- С кодов общения. В советских семьях уважение не культивировалось, стиль общения агрессивный, победителем считался тот, кто навязал свою волю другому. Уступка считалась признаком слабости, а, между тем, это то, на чем держится мир в доме. Себе и всем женщинам даю совет: нельзя говорить в тоне претензий, даже если так общалась ваша мама-бабушка-прабабушка. Это сразу переводит спокойную беседу в разряд поединка, и ваш диалог похож на ссору из-за примуса в коммуналке...
- Еще, пожалуйста...
- Нужно понимать язык другого пола. Мой Йосеф – программист, а я хотела быть историком. Когда я начинаю вечернюю беседу со слов "Ты знаешь, у меня есть смутное ощущение, что...", то вижу, что его лицо каменеет, а в глазах – страдание. Поэтому я решила: никаких нюансов, а тем более – метафор. Пришел с работы – молча накормить и дать побыть наедине с самим собой, расслабиться. Также слежу за выражением своего лица – для мужчины улыбка жены часто важнее, чем шикарный ужин. А вообще люблю повторять себе и другим: "Муж – не подруга. Хочешь просто поболтать, звони Симе, Мире, Дине..."



- Что же такое муж?
- Это мой главный выбор. В Торе есть понятие "эшет неурим", подруга юности. Пользуясь своей неземной мудростью, Всевышний дает понять двум людям, что "это он" и "это она". Мы вместе построим свой дом, вырастим хороших детей, поможем друг другу служить Творцу в труде и радости. Не всегда нам будет легко, иногда совсем трудно. Но на каком-то витке своей судьбы мы оба поймем, что то, что в юности казалось решением почти случайным, в зрелые годы раскрылось как Б-жественный промысел.
- Фира, когда оно приходит, это счастье?
- Если оба работают над собой, а когда один вырвался вперед, то второй не тормосит, а спешит следом. И если супруги принимают друг друга целиком. Однажды мой Йосеф сказал: "Я люблю свою жену не потому, что она умная, или добрая, или красивая. А потому, что она моя жена..."

Experience an intimate connection with the Rebbe, whose teachings and unique initiatives continue to inspire and revolutionize Jewish life around the world.

Journey to the Rebbe

June 23 - 25

In honor of Gimmel Tammuz

LAST CHANCE TO BOOK

www.jrcc.org/triptorebbe
416.222.7105

Хедер для взрослых

ЗЕМЛЯ ЕВРЕЕВ

Сейчас, когда вновь и вновь твердят об отдаче больших частей Святой Земли, полезно вспомнить, что писал о ней великий Рамбам. Перед нами Галаха, и душа, и это – нераздельно...

Нельзя покидать Эрец Исраэль, чтобы поселиться в любом другом уголке земли. Можно лишь временно покинуть это место в следующих случаях:

- Для изучения Торы.
- Чтобы жениться.
- Чтобы спастись от врага или от сильного голода.
- По торговым делам.

Хотя голод дает нам право уйти, но так не поступают люди праведные, особенно, если они известны в народе. Махлон и Кильон, сыновья Наоми, покинули Святую Землю и спаслись от сильного голода, но не от гнева Творца, забравшего их души.

Большие знатоки Торы, ступив на нашу землю, падали и целовали ее камни и катались, счастливые, в ее пыли.

Сказали мудрецы: «Тому, кто поселился в Эрец, легче получить прощение своих грехов. А если хотя бы четыре локтя удалось ему пройти по ней – есть у него уже надежный участок в Будущем мире».

Еврей, похороненный в Эрец, словно построил жертвенник, где искупаются все его проступки. И хотя неизмеримо важнее жить на Святой земле, но даже если тело еврея привезли сюда, это тоже высокая ступень.

Пророк Ехезкель сказал о бедах, постигающих наш мир: «А в землю евреев они не придут...»

Позвоните нам,
если Вы желаете спонсировать издание
«Восхождения»
в честь или в память Ваших близких.



Established 1927

Steeles Memorial Chapel

350 Steeles Ave West,
Thornhill, Ontario L4J 1A1

(905) 881-6003 • www.steeles.org